

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO VI.

NUMERO 1304

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela: un mes. . . . 1 peseta.
Fuera: trimestre. 3'50

LUNES 5 DE ENERO DE 1891

ADMINISTRACION, SANTACRUZ 2.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.

HIERRO QUESADA



Combate la inapetencia, debilidad, amarillez, escrófula, raquitismo, anemia, clorosis, desarreglos periódicos, convalecencia de enfermedades largas y afecciones nerviosas.

Dad HIERRO QUESADA á los niños y se criarán robustos. No perjudica el estómago mas delicado. La mejor, preparación férrea y mas barata, según los análisis.

Todos los médicos de España la recetan. Exijase la firma del doctor Quesada. Depósito en Orihuela, farmacia de Barros, calle del Vallet, número 22.

INTERESANTE

En el establecimiento de Juan Lidón, titulado LA CONFIANZA se han recibido los siguientes géneros:

Salchichon de Vich, chorizos de Candelario, queso de bola en vejiga fresco, vino de Valdepeñas á 40 céntimos y del campo superior á 30 anis imperial dulce y seco, vinos dulces de todas clases. También encontrarán en dicho establecimiento embutidos y conservas.

BREVES CONSIDERACIONES

SOBRE LA HERMOSURA Y PUREZA

DE LA

SANTÍSIMA VIRGEN,

POR

D. ELADIO SEVILLA Y ALFARO.

Con licencia de la Autoridad eclesiástica.

Se halla este opúsculo en la imprenta de D. Cornelio Payá. Precio 25 céntimos de peseta el ejemplar.

VINO DEL CAMPO DE SALINAS

Este acreditado y rico vino, se vende casa de D. Francisco Abril, de su propia cosecha, á 5 pesetas cántaro, y á 35 céntimos micheta.

Salida de S. Gregorio, frente á la Glorieta.

VINO DE LA HACIENDA «EL CORONEL»

Se vende en la calle de la Feria número 13 á 25 céntimos micheta, seco y embocado, y á 15 reales cántaro.

EL DIARIO DE ORIHUELA

Política Europea.

3 de Enero de 1891.

Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA.

Muy señor mío: Un año más y 365 ilusiones menos.

Así y todo Garcí-Fernández se hace un deber en felicitar á sus lectores, deseándoles todo género de prosperidad en el año que empieza.

Como en todos habrá dichas y penas que así como el calor, es la ausencia del

frijo, la dicha no se comprendería sin el acicate de la desgracia.

Pero veo que incurriendo en un defecto que me he criticado muchas veces entre en filosofías, cuando mi misión es solo dar noticias, por más que sea disculpable el decir dos palabras de un año tan triste como el 90, que principió con el dengue, siguió con el cólera y acabó con la viruela.

Esperemos que el 91 ha de ser más próspero.

La política interior continúa lo mismo: cesaron las batallas con la Junta del Censo y Gobierno y oposiciones solo se ocupan de elecciones.

Brotan los candidatos por generación espontánea y no hay quien no esté dispuesto á sacrificarse por el país. Algunos que ni han saludado la política, entienden que para sentar plaza lo más natural es lograr un acta de diputado.

Los pueblos afortunadamente se van desengaño de lo que la política les produce y que dan escasísima importancia á las cuestiones políticas, entiendo que han de dar más de un desengaño votando por los que realmente se ocupan de defender sus intereses.

En Madrid la lucha será animada. Los conservadores presentan candidatura completa; los fusionistas también, los reformistas aspiran á tres puestos y además se trabaja activamente la candidatura independiente de los Sres. Ducazcal y Pastor y Landero.

En la parte política el Gobierno solo se ocupa de elecciones, en la cuestión económica parece decidido á tratarla con energía. Vivir mejor y más barato, es el ideal de los pueblos modernos, y en el estado en que están nuestra agricultura, nuestro comercio y nuestra industria, todo lo que se relaciona con la producción nacional tiene grandísima importancia. Ya no se bate nadie por ápices de libertad, ni por diferencias en los códigos políticos. Un siglo de lucha ha asegurado la libertad del pueblo español y hoy lo que todos quieren es asegurar la vida material. Los esclavos ante todo aspiran á ser libres; cuando ya lo son, aspiran á ser ricos: es una eterna ley en la humanidad.

No me cansaré de repetirlo: la cuestión económica es la que interesa á este y á todos los gobiernos, y de desear es que le dediquen preferente atención. La reforma arancelaria es un buen principio y el nombramiento de Navarro Reverter para subsecretario de Hacienda es un síntoma de que en aquel departamento se piensa en los intereses permanentes del país que tan brillantemente ha defendido siempre el presidente de la Unión Hispano-Americana.

Muévese nuevamente el asunto del Centenario de Colón y se ha constituido una nueva junta. Mucho me temo que tanta junta, hagan derroche de elocuencia y que el Centenario no se lleve á cabo, ó se reduzca á una fiesta de murga y de percalina en que regenteen la persona varios caballeros, soi-dipant americanistas distinguidos.

El año en lo que se refiere á movimiento editorial cierra con bastantes noveda-

des. Una casa que aunque establecida en París, traspasa en español, la de Rouer y Chernoviz, ha publicado dos importantes libros: uno la «Gramática de la Lengua Castellana» de D. Andrés Bello, libro muy bien compuesto y de no escasa utilidad y otro titulado «La Lengua Católica» ó sea proyecto de un idioma internacional sin construcción gramatical; es un libro curiosísimo. D. Francisco Pi y Margall con el título de «Las luchas de nuestros días» ha hecho un libro tan profundo y tan magistralmente escrito, como todos los suyos; el editor Jubera con el título de «Metafísica y la Poesía», polémica entre Campoamor y Juan Valera, ha dado á la estampa un curioso libro: El Cosmo Editorial sigue infatigable sus publicaciones y se anuncia en Valencia con el título de «Para todo el mundo» una biblioteca semanal ilustrada con ribetes de serie.

La política extranjera, en el pasado año no ha resuelto ninguno de los pavorosos problemas que entraña. Ni la eterna cuestión de la Puerta Otomana, ni las diferencias entre Alemania y Francia, han terminado ni presentan aspecto de resolverse de un modo pacífico. Los pueblos hablan de los sacrificios que les cuesta el ejército permanente, y consumen su presupuesto en armamento; Alemania es filosofa y se apoya en los cañones y en las armas, Francia pretende ser humanitaria y se arruina aumentando su ejército, Italia quiere ser el pueblo más democrático entre los latinos y su marina la cuesta su existencia. Austria y Rusia viven la vida militar, Portugal que no puede tener muchos soldados, tiene pocos con muchos galones, hasta Holanda y Bélgica hacen preparativos militares é Inglaterra con la muralla natural del Canal de la Mancha, civiliza en la India á cañonazos y llena de buenas formas aplasta á Portugal y conserva Gibraltar.

Triste es decirlo pero todavía en la humanidad como en la naturaleza las últimas manifestaciones son la fuerza.

Con la próxima fiesta de Reyes terminan las que en España son todavía una solemnidad del hogar, entre aguinaldos, pascuas, cenas de Noche Buena, bromas de Inocentes, felicitaciones de 1.º de año, anchos, estrechos y esperar á los Magos, pasan 15 días, que son el encanto de los colegiales, la desesperación de los cesantes y de los correspondientes, que no tienen noticias que dar, porque el plazo del día, como dice Cavia, no es político, sino que realmente se refiere á la cocina, oscilando entre el pavo y el besugo. Y para concluir permítame V. que le cuente lo que ocurrió hace pocos días en una provincia límite de la de Madrid.

Agradecidos los maestros de la escuela á un gobernador que hizo que los pagasen le ofrecieron un fraternal banquete. Aquellos héroes ignorados, que hacían mucho tiempo que no comían bien, se entusiasmaron y uno de los más autorizados, hizo el siguiente brindis:

«Señores: pido que nos declaremos en sesión permanente.»

Deseo á V. como el domine un festín perpetuo en el año entrante y quedo siempre.

De V. afmo-- GARCÍ-FERNANDEZ.

SUELLOS Y NOTICIAS

Con motivo de la festividad de mañana han vuelto hoy á circular por las calles las hermandades y ciegos en demanda de aguinaldos.

La plaza de la Fruta ofrece hoy también el mismo aspecto que la víspera de Navidad.

Mañana después de asistir el Excmo. Ayuntamiento á la función de la Catedral, pasará la Corporación al Palacio Episcopal, á felicitar á S. I. el Sr. Obispo.

Mañana si el tiempo lo permite, habrá música en la Glorieta de tres á cinco de la tarde.

El total de naufragios ocurridos desde el 1.º de Enero del pasado año hasta el día 24 del mes de Diciembre, asciende a 1813, de los cuales corresponden á vapores 650.

Ayer en la madrugada falleció á edad bastante avanzada, doña Pantaleona Ballesteros Zayas, tía de nuestro querido amigo D. Francisco Ballesteros Villanueva.

Por la tarde á las cuatro tuvo efecto el entierro, formando el cortejo fúnebre numerosa y distinguida comitiva.

Recibió la familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Ha sido nombrado canónigo de Valencia nuestro compatriota D. Roque Chavas, cronista de esta provincia.

Ha sido trasladado á la estación del ferrocarril de Aranjuez nuestro apreciable amigo D. Arcadio Pineda, jefe que era de la de Cartagena.

Ayer mañana le fueron administrados los últimos Sacramentos á la esposa de nuestro apreciable amigo el farmacéutico D. Angel Bueno Llopis.

Deseamos á la enferma su pronto restablecimiento.

Según leemos en un colega de Madrid, en la presente semana publicará «La Gaceta» un plan extraordinario de obras especialmente de carreteras, para ocupar obreros en todas las provincias.

Hemos recibido un ejemplar del Proyecto de ley de Instrucción primaria, que D. Saturnino Calleja va á someter á la deliberación y aprobación de la Asamblea Nacional de Maestros; con el objeto, indudablemente, de ver si una vez aprobado por los interesados, puede llegar á ser ley efectiva en todo ó en parte.

En 1890 han muerto: el príncipe Amadeo de Saboya, los duques de Montpensier, Abrantes Moctezuma y Valencia, los condes de Toreno y Puñonrostro, la marquesa de Miraflores, generales Salamanca y Cassola, contralmirantes Antequera y Pavia, Moyano, Mosquera, Maisonnave Abascal, Vida, Vicuña, Torres Muñoz de Luna, Rodríguez Rubí, Coupigny, Mariano Fernández, Querol, Piasencia, Lengo, Gayarre y Ronconi.

Parece que en París ha vuelto la «influenza» con caracteres tan graves, que han alterado bastante la tranquilidad de aquellos ciudadanos.

Convendrá precaverse convenientemente, pues es casi natural que llegue aquí como el año pasado tan enojosa enfermedad.

Los títulos nobiliarios de España ascienden á 2.190, si bien algunos se reunen en una sola persona ó familia.

Los grandes de España de primera clase son 159, de segunda 27, honorarios 90; duques sin grandeza 100, marqueses 931, condes 678, vizcondes 102, barones 95 y señoras 4.

Mañana con motivo de la festividad del dia no se publicará El Diario.

Ayer mañana recibió cristiana sepultura el Sr. D. Juan Lopez Muñoz, padre de nuestros queridos amigos D. José y D. Juan.

A la conducción del cadáver que tuvo el carácter de una verdadera y espontánea manifestación de simpatía hacia el finado y su familia asistió todo cuanto Orihuela encierra de más principal y particularmente una gran representación popular.

Rompía marcha en el fúnebre cortejo el estandarte de la sociedad de San Antonio de Padua con todos los socios; seguían los labradores y dependientes de la casa é inmediatamente después las comunidades religiosas franciscana y capuchina y el clero parroquial tras el cual venía el féretro conducido por cuatro labradores llevando las cintas del mismo los Sres. Calvet, síndico del Excmo Ayuntamiento, Ortiz, Ramos Paya, concejales, el Sr. Aliaga, tesorero municipal y el Sr. Lozano, primer oficial de la secretaría.

A continuación ocupaba la presidencia el alcalde Sr. Lopez García a cuyos lados vimos a los Sres. Ballesteros, juez municipal accidental de primera instancia Sr. Payá y capitán Sr. Lizón.

Detrás de la presidencia marchaba la banda municipal ejecutando una preciosa marcha fúnebre.

Cerrando el cortejo venía numerosísimo acompañamiento al que seguían todos á casi todos los carros de lujo y alquiler que hay en Orihuela.

En todas las boca-calles y casas del tránsito vienen numeroso gentío comprobando lo que en un principio decímos sobre el afecto y simpatía que en Orihuela se dispensaba al hombre laborioso y honradísimo que supo á fuerza de incansable actividad é incansante trabajo labrarse una regular fortuna y hacer su nombre querido y respetado de todos.

Dios le haya acogido en su seno.

Mejor enterados del acto político celebrado el viernes en casa del Sr. Conde de Velle podemos decir que aquél tuvo lugar á consecuencia de haber ido á cumplimentar á dicho señor el comité conservador local que como se recordará está todavía constituido por los elementos ortodoxos.

Girando la conversación hacia la política local parece ser que alguien recordó el acto llevado á cabo ha tiempo por el partido proclamando la candidatura del Sr. Conde para diputado a Córtes por este distrito lo que aquél agregó que si bien había aceptado, hoy se veía obligado a declinar tal honor proponiendo para sustituirle al Sr. Sandoval ó al Sr. Murcia. Es claro que los viejos optaron por el primero y así quedó

acordado, con la retirada, sin embargo, del señor Vazquez que no estuvo conforme con dicha candidatura.

De las impresiones que tal acuerdo ha producido en los círculos políticos podemos decir con verdad que han sido deplorables. Todos á una elogian la conducta noble y levantada del Sr. Vazquez y todos también con excepción de cuatro conservadores de abolengo carlista y moderado censuran el acto realizado por el comité. La mayoría de los conservadores, verdaderos patriotas, no se ocultan para decir que si bien ellos en política no abandonarán jamás sus ideales, como oriolanos, no pueden negar su voto al Sr. Capdepón.

De otro modo exclaman: ¿para qué ser políticos? Orihuela entera — prosiguen — es capdepónista. Ponernos en contra de la opinión local equivaldría á tanto como buscar la muerte oponiéndonos á la impetuosa corriente de caudaloso río.

En suma: un nuevo dislate político de los llamados móviles que bien podemos agregar ellas mismas están arrepentidas de lo que han hecho.

Servicio telegráfico particular

EL DIARIO DE ORIHUELA

Madrid 5.—(10'40 m.)

Por agresiones habidas Congreso,

suscitado lance entre Canalejas y Martos.

Castelar desconfía realícese la coalición liberal.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: La Adoración de los Santos Reyes.

Abonarés de Cuba, Filipinas y Puerto-Rico,

aunque estos créditos estén convertidos á títulos de la Deuda.

Expedidos á oficiales y soldados por mitad de alcances que les resultaron anteriores a 1882.

COMPRA Á BUENOS PRECIOS

Francisco Salazar, plaza de la Constitución, número 3.

Incluye en la pena de caducidad de su derecho los tenedores de Abonarés que hasta fin de Junio próximo no hagan hecho la presentación de dichos créditos en el ministerio de la Guerra.

Imprenta de Cornelio Payá, Feria 37

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 p 010 de rebaja á los suscriptores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defunción o funeral

A una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página.
Adosolumnas 8.
Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscriptores rebaja 25%.

PIANOS SUPERIORES

Nacionales y Extranjeros

VENTAS AL CONTADO Y Á PLAZOS

INSTRUMENTOS DE TODAS CLASES

MÚSICA BARATÍSIMA

Catálogos franco correo á quien lo solicite.

JUAN AYNE-Fernando VII-13-Barcelona.



Depósito en Orihuela
FARMACIA DE BALLESTEROS
calle del Vallat, número 22.

Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao, privado de la grasa pudiendo por ello tomarlo en verano los niños y personas delicadas.

Cura la anemia, colorisis, raquitismo, escrófulas, amarillez, debilidades, pobreza de sangre u. catarro, bronquitis y tisis.

Las personas que necesiten usar el Aceite de Bacalao y lo susiendan en verano, empleando MORRHOUOL QUESADA, no se privarán de tal remedio.

ELIXIR MORRHOUOL QUESADA, al peptonante de hierro, sumamente agradable, 3 pesetas asco. CAPSULAS MORRHOUOL QUESADA, 50 en frasco, 2 pesetas.

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BAOEO EN LOS NIÑOS

PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les imide la alferecía, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los trasforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudieramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando miles de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO

FARMACIA DE SU AUTOR. HOSTALES, 20, ORIHUELA.

REDENCION A METÁLICO

La Sociedad Mompó Hermanos y Compañía, con depósito en el Banco de España, asegura la redención á metálico del servicio militar, depositando á la vez los interesados, á su nombre, el importe en dicho Banco.

Véase prospecto y dirigirse á hijo de D. Juan Más Dols, comercio, Alicante.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANÍA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS

DOMICILIO EN BARCELONA, Ancha, 64

CAPITAL DE GARANTÍA independiente de las reservas constituidas con primas que han aportado los asegurados

10.000.000 DE PESETAS

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general el día 30 de Julio de 1890.

Suma del activo. Ptas. 13.969.570'07

Suscripción de 1.330 contratos nuevos. » 5.535.962'69

Siniestros pagados durante dicho año. » 318.660

Riesgos en curso. » 31.249.051'37

Reservas y primas al año. » 3.082.584'09

Las suscripciones hasta 30 de Junio último cerró con la póliza número 10, por un capital total de Ptas. 60.147.048'80.

Delegado en esta provincia. D. Ramón Guillen López.

LA NOVEDAD

GRAN BARATO DE CALZADO

DE

ANTONIO PEREZ.

EN LOS HOSTALES,

Junto á la sala de consulta de D. José María Sargent,
SAN JUAN, 2.

En este nuevo establecimiento encontrará el público oriolano toda clase de calzado confeccionado con elegancia y á la última novedad, siendo sus precios sumamente baratos.

El público que honre este establecimiento se convencerá de la verdad de lo que se anuncia, tanto por su solidez y duración como igualmente por la prontitud con que se servirán los encargos á medida, caso de no encontrar lo que se deseé en el completo y variado surtido que en el mismo existe.

Se hacen además cuantas composiciones se presenten por difíciles que sean, siempre que el calzado se haya comprado en la misma casa.

No equivocarse: ir a la sala de consulta de D. José María Sargent.